

一天抢救4名心梗患者，都是烟民

最多的一天抽40支，医生提醒突发心梗牢记两个“120”



近日，江苏省中西医结合医院心血管科一天收治了4例急性心肌梗死患者，年龄分别在30~60岁，最年轻的患者才35岁，而这4名患者均有长期吸烟史。该院心血管科主任医师谷明林提醒，有高血压、高血脂、糖尿病等慢性病史的患者，更应该提高健康意识，密切关注自身情况，生活中应尽量规避或减少吸烟次数。

通讯员 殷舒月 罗鑫
现代快报+记者 任红娟

最少的一天吸20支烟，最多的40支

近日，江苏省中西医结合医院急诊一天分别接诊了4例急性心肌梗死患者，年龄分别在30~60岁。胸痛中心快速响应，启动绿色通道，立即将患者从抢救室转至导管室。谷明林带领团队，争分夺秒为患者进行急诊冠状动脉介入治疗，在大家的不懈努力下，手术顺利完成，最终4名患者均恢复良

好，顺利出院。

谷明林发现，这4名患者均有长期吸烟史，最少的一天吸20支，最多的一天吸40支，且血压、血脂、血糖都控制得不太理想，这些都是导致心梗发作的危险因素。

然而，并非人人都能幸运地得到及时救治。

5月初，同样是急性心肌梗死

急性心梗抢救，关注“黄金120分钟”

谷明林介绍，急性心肌梗死的最佳救治时间窗为发病后的2小时，俗称“黄金120分钟”。若能在120分钟内打通闭塞血管，恢复正常血液供应，绝大多数心肌可以免于坏死。如果心梗发生超过120分钟，心肌坏死面积变大，导致心衰、休克甚至死亡，即便救回了性命，心脏功能也会不同程度受损。

抢救成功的4名患者，从胸痛发作到送达医院的时间分别是0.5小时、0.5小时、0.5小时、2.5小时，而

第5名患者从胸痛发作到送达医院的时间竟然拖延了6天。所以，即使第5名患者送达医院后，医生以最快的速度拼尽全力救治，仍然无法把他从死神身边拉回来。

谷明林强调，突发心梗要牢记两个“120”：及时拨打120急救电话，把握黄金救治120分钟。除了重要的送医时间，江苏省中西医结合医院胸痛中心院前急救与院内救治的无缝衔接，也确保了患者得到及时有效的救治，“抢”回生命。

的一名39岁男性患者，出现反复胸痛症状没有重视，直到5天后出现胸闷、气喘持续不缓解，又过了1天后才来到医院看急诊。患者来时已经出现明显的心源性休克、呼吸衰竭，虽然经积极抢救，然而因为心肌坏死过多，心脏搏动微弱，最终患者还是在入住重症监护病房8天后抢救无效离世。

“好声音”张恒远因病去世 黑色素瘤究竟是什么？

6月13日，《中国好声音第二季》的全国亚军张恒远因患黑色素瘤去世，年仅36岁。消息一出，人们纷纷对张恒远的去世感到惋惜。与此同时，黑色素瘤也再一次吸引了人们的注意。上一次这种罕见的恶性肿瘤走进大众视野，还是2010年的电影《非诚勿扰2》，剧中角色李香山患上此病。黑色素瘤究竟是怎样一种疾病？

黑色素瘤究竟是什么？

南医大二附院皮肤科主任张瑞丽说，黑色素瘤又称恶性黑色素瘤，占皮肤恶性肿瘤第三位，来源于黑色素细胞。因恶性程度高，死亡率在所有皮肤肿瘤中占3%~5%。我国的发病率相对较低（约为0.25/10万），但近年来发病率逐渐上升。

张瑞丽表示，皮肤是人体最大的器官，每个人皮肤上几乎都会有大小不等、数量不同的色素痣。部分色素痣和恶性黑色素瘤形态相似，让人无法准确分辨。普通的色素痣对身体不会有什么影响，但黑色素瘤属于恶性肿瘤，需要及时到正规医院就诊治疗。

痣和黑色素瘤，怎么区分？

很多人担心痣会不会与黑色素瘤有关系，甚至谈“痣”色变。张瑞丽表示，痣在医学上又称作痣细胞痣或黑素细胞痣，是一种常见的皮肤科良性肿瘤，通常发展较为缓慢。根据痣细胞分布位置可分为交界痣、复合痣和皮内痣。交界痣一般与皮肤相平，痣细胞较为活跃，存在于表皮与真皮交界处，该类型的痣细胞易受局部外伤或感染等激惹后恶变，可及早做预防性切除。复合痣是皮内痣、交界痣同时存在，略高出皮肤表面，没有固定的形态，可能有毛发穿出。皮内痣是高出皮肤表面，边缘规则，常伴有毛发生长，很少恶变。

而黑色素瘤症状主要为迅速长大的黑色素结节。初起可于正常皮肤发生黑色素沉着，或者色素痣发生色素加深，继之病变损害不断扩大，硬度增加，伴有痒痛感觉。黑色素瘤皮损有的呈隆起、斑块及结节状，有的呈蕈状或菜花状。向皮下组织生长时则呈皮下结节或肿块型，向四周扩散者则出现星状黑斑或小结节。

张瑞丽指出，黑色素瘤多发于中老年人，男性比女性多发，好发下肢足部，其次是躯干、头颈部和上肢。大多数预后较差，早期可发生转移，转移部位多见肺和脑，晚期可有淋巴及血液转移。

皮肤镜可鉴别色素痣和黑色素瘤

张瑞丽表示，皮肤镜作为一种简单、高效、无创性的辅助诊断技术，可用于判断黑素细胞起源的皮损的良恶性，临幊上常用来进行恶性黑色素瘤的早期诊断。

预防黑色素瘤需要注意哪些？张瑞丽说，一是生长在易受摩擦部位的色素痣，处理的最佳方式是手术切除加组织病理检查。二是不宜用腐蚀药物或冷冻等方法刺激黑痣，因为黑痣常因外伤刺激而发生恶变，从而导致黑色素瘤的形成。三是当色素痣的体积突然增大、色素或变深或变浅；周围有炎性红晕，或周围出现卫星痣；表面渗出、结痂，或出现硬结、溃疡、出血；附近区域淋巴结肿大；色素痣无故疼痛或不适，长期、反复受到摩擦或外伤刺激，出现上述情况应警惕演变为恶性黑色素瘤的可能。

张瑞丽表示，黑色素瘤能否治愈的关键在于及早发现，及早治疗。原位黑色素瘤手术切除是可以治愈的，即使疾病晚期也可以通过积极的手段，联合应用手术、生物、免疫治疗，大大延长患者的生存期，提高生活质量。

通讯员 张稣 现代快报+记者 任红娟

胎儿体内长出“鸡蛋” 一查竟是“儿童肿瘤之王”

34岁的陈女士最近是喜忧参半，喜的是她很快要迎来她生命中的第一个宝宝，可谓来之不易，忧的是在35周左右产检时，通过B超筛查发现胎儿肾上腺区有异常回声包块，形似一颗鸡蛋，占位体积较大，这可吓坏了陈女士。她来到江苏省人民医院妇幼院区（江苏省妇幼保健院）小儿外科门诊处就诊。

江苏省人民医院妇幼院区小儿外科学带头人易军教授接诊后，仔细进行了问诊，因为B超检查提供的信息有限，他建议陈女士补充胎儿的核磁共振检查，并联合产科主任张国英教授、放射科主任医师赵萌以及新生儿科、产科B超、麻醉与围术期医学科等多学科专家对该病例进行联合会诊。

之后胎儿核磁提示：胎儿右侧肾上腺区占位，考虑可能是神经母细胞瘤！易军表示，神经母细胞瘤5岁以下儿童好发，也是1岁以下婴幼儿最常见的实体恶性肿瘤。因为病因不明，恶性程度高，治疗难度大，治疗效果普遍不佳，生存率较低，常被称为“儿童肿瘤之王”。

目前手术切除是治疗该肿瘤的首选方式，是否能完整切除、术后肿瘤的残留情况等多个方面因素决定了该病的预后效果。

权衡胎儿发育成熟度及肿瘤发展速度，多学科团队对陈女士腹内胎儿将来智力、生长发育、生活质量等进行了充分讨论，认为有治疗的希望，考虑到陈女士怀孕已近37周，胎儿肿瘤增长速度较快，建议尽早停止妊娠，待胎儿出生后再进行手术切除肿瘤。

近日，陈女士在产科顺利产下3千克重的女宝宝。经过几天的观

察与周密的术前准备后，陈女士的女儿被推进手术室。

在麻醉与围术期医学科保驾护航下，易军为患儿进行了右侧腹膜后肿瘤切除术，取脐上偏右横切口直达肿瘤处探查，发现该肿瘤已压迫肾脏和肝脏。

因新生儿跟成人体型相差巨大，空间狭小，手术耐受度不佳，所以对手术精准度和速度要求极高。易军教授团队完整离断肿瘤附近血管，精准剥除肿瘤，25分钟即完成“战斗”，手术取得成功！经过测量，该肿瘤体积为5×4×3cm，包膜完整，如果再不干预，后果不堪设想。

术后患儿在NICU（新生儿重症监护病房）密切监测了5天，待生命体征平稳后返回普通病房。

易军表示，经过病理检查确认，陈女士女儿所患肿瘤确为神经母细胞瘤，证实了之前的判断。但考虑到该肿瘤分型较差，后续还需进一步明确病因，将结合基因检查、骨髓穿刺检查，联合医院儿童血液肿瘤专家共同研判，定期随访，必要时需进行化疗、骨髓移植以及靶向治疗。

这种横跨产前产后的一体化治疗模式也是江苏省人民医院妇幼院区（江苏省妇幼保健院）所具备的独特优势。

易军教授提醒，根据权威数据统计，神经母细胞瘤一期、二期中低风险的患者生存率并不低，5年生存率基本能达到八成以上，但中晚期高风险的患者5年生存率基本不足三成，凶险程度堪称儿童肿瘤里的“王者”。所以，早诊断早治疗，及时接受系统的规范化的治疗是预防神经母细胞瘤的关键。

通讯员 侯雨萌 王成明
现代快报+记者 刘峻

